

ПЕРСПЕКТИВЫ

От футбола в школах –

к олимпийским победам

тысяча новых футболистов

Футбол, как известно, вид спорта номер один. Демократичнее этой игры сложно что-то придумать: хоккеистам нужен лед и экипировка, баскетболистам – высокий рост... В футбол же можно играть всем и повсеместно.

– Когда стало понятно, что наша сборная не показывает результатов, сопоставимых со средствами, вкладываемыми в футбол, специалисты Российского Футбольного Союза (РФС) провели масштабное исследование этой проблемы, – пояснил президент Федерации футбола Ярославской области Галимджан ХАЙРУЛИН. – В результате выяснилось, что мы многое упускаем в подготовке самых юных футболистов – с 7 до 11 лет. Именно в этом возрасте формируются некоторые базовые качества спортсмена, которые затем довольно сложно развить. Да и времени на это у тренеров СФОР уже нет: они должны идти дальше, работать уже над техническими нюансами, развивать тактическое мышление игроков, контролировать их функциональное развитие. Поэтому одной из главных рекомендаций ста-



С 1 сентября
в 25 общеобразовательных
школах Ярославской
области третий урок

ное), Гаврилов-Ям и Тутаев. Всего в рамках проекта к футболу будут привлечены более тысячи младших школьников.

учителя физкультуры. Им, естественно, необходима поддержка. Особенно с учетом того, что в некоторых школах преподавателями работают женщины.

– Один-два раза в неделю мы получаем методические рекомендации от РФС, – рассказал преподаватель физкультуры СОШ №6 Гаврилов-Яма Вадим ГУБИНЕЦ. – Ввиду того, что я веду еще и школьную секцию футбола, мне несколько проще все это воспринимать. При этом там есть и такие упражнения, которые в новинку даже для меня. Что же касается материальной помощи, то на ми получены 30 футзальных мячей и 10 – для классического футбола. Очень вовремя, потому что уже октябрь – и приходит время уходить в зал для тренировочной работы. Дети, кстати, очень обрадовались, что теперь третьим уроком физкультуры идет именно футбол. Причем самые радостные – именно те, кто не особенно подходит для этой игры по телосложению. Думаю, что так происходит потому, что кто-то из малышей во дворе играет постоянно, а кого-то не берут в компанию. А тут можно целый час не просто играть, а получать навыки футбола; понимать, что с каждым занятием начинает получаться что-то новое... У девочек ин-

ление игроков, контролировать их функциональное развитие. Поэтому одной из главных рекомендаций стало внедрение программы «Футбол в школе», которая ориентирована на младших школьников.

Ярославская область – не единственный регион в стране, где эта программа реализуется с начала нынешнего учебного года. «Футбол в школе» также запущен в школах Астраханской, Волгоградской, Нижегородской, Свердловской областей, Республики Татарстан, Чувашии и Санкт-Петербурга. В программу вошли 150 учебных заведений.

В Ярославле к ней подключились три школы – №№48, 58 и 90. Кроме того, она охватит город Рыбинск, Рыбинский район (поселок Песоч-

школах Ярославской области третий урок физкультуры заменен на урок футбола – на постоянной основе. Реализация этого проекта стала возможной благодаря четырехстороннему соглашению между Российской Футбольным Союзом, Минспорта РФ, правительством региона и областной федерацией футбола.



привлекая более 1000 школьников.

ПОД ПРИСМОТРОМ РФС

Понятно, что реализация этой программы – дело не самое простое. Прежде всего потому, что в школах работают не тренеры, а учителя физкультуры. И если человеку неискушенному две эти профессии кажутся почти идентичными, то специалист прекрасно понимает, насколько разные задачи решают тренеры специализированных школ и преподаватели школ среднего образования.

В программе «Футбол в школе» должны работать именно

с каждым занятием начинает получаться что-то новое... У девочек интерес к игре не меньше, а еще и больше, чем у некоторых представителей сильного пола.

За всей работой программы внимательно следят в региональной фе-



дерации футбола. Не только для того, чтобы корректировать программы подготовки, но и для отслеживания наиболее талантливых малышей, карьера которых в дальнейшем может продолжиться в специализированных спортивных школах и центрах подготовки юных футболистов. Тут, правда, пока больше вопросов, чем ответов. Дело в том, что СШОР, стабильно набиравшие в секции футбола пятиклассников, понемногу тоже переходят на прием детей с первого – второго класса.

Система соревнований тоже разная: те, кто представляют СОШ, выступают пока только во всероссийском турнире «Кожаный мяч». Учащиеся спортивных школ защищают их честь на соревнованиях под эгидой РПС – что не мешает им по необхо-

Анатолий КОНОНЕЦ. Фото ВКонтакте/Гаврилов-Ямский вестник

димости выступать и за свою общеобразовательную школу. Возможно, со временем эта ситуация изменится.

**Сергей ПАНЧИШНЫЙ,
директор регионального
департамента по физической
культуре, спорту
и молодежной политике:**



Мы планируем организовать школьные футбольные лиги, чтобы проводить регулярные соревнования между учащимися из разных муниципальных образований. А с 2022 года совместно с РФС, Минспорта и Минпросвещения России запустить единую лигу для всех школ страны.

проявить себя в футболе. И здесь я посмотрел бы на ситуацию шире: вместе с увлеченными людьми Ярославская область получает от РФС еще и поля, пригодные не только для тренировочного процесса, но и для проведения соревнований. Расширяется география футбола внутри региона, улучшаются возможности для тренировок не только детей, но и футболистов разных возрастов. Именно это позволяет создать ту массовость, которая впоследствии приводит к высоким результатам и полным трибунам стадионов.

Характерный пример – ретро-матч «Футбол на все времена», который теперь ежегодно проводится на стадионе «Труд» в Гаврилов-Яме. В этом году в нем приняли участие звезды российского футбола, послы РФС Александр Ширко, Дмитрий Сычев, Руслан Пименов. Все они отметили высокий уровень организации мероприятия и профессиональное, почти идеаль-





ШАГ В БОЛЬШОЙ ФУТБОЛ

Ченность программы «Футбол в школе» не только в том, что СШОР получат более благодатный материал для дальнейшей работы. Эта программа решает не только спортивные, но и социальные задачи.

Понятно, что далеко не каждый ребенок проявит себя, как будущий Бекхэм или Рональдиньо – просто в силу того, что у него нет некоторых врожденных качеств, которые необходимы футболисту высокого класса. Однако любовь к футболу, если она есть, и понимание тонкостей этой игры, которое вполне возможно развить, с большой вероятностью оставит человека в этом виде спорта.

– Мы надеемся, что работа программы «Футбол в школе» пополнит команды любительских лиг региона квалифицированными игроками, что позволит поднять общий уровень игры, – заметил Галимджан Хайрулин.
– Сколько бы мы ни говорили о том, что нужна система выявления и подготовки талантов в самом раннем возрасте, любительский, массовый футбол тоже важен. Именно он дает импульс к тому, чтобы человек не останавливался в своем развитии, для формирования здоровых поколений и интереса молодежи к активному образу жизни. Для региональной федерации это крайне важно. Мы, собственно, и существуем во многом для того, чтобы каждый желающий мог

ное качество естественного покрытия поля. Именно такие акции серьезно поднимают интерес к футболу в муниципальных районах Ярославской области.

Мало того: ребята, которые заинтересуются футболом, но не попадут «на карандаш» к нашим селекционерам, смогут продолжить занятия на базе своих же общеобразовательных учреждений, в школьных футбольных секциях. Об этом на открытии одного из спортивных объектов сказал губернатор Дмитрий МИРОНОВ:

– Футбол – один из самых массовых видов спорта. В нашем регионе им занимаются больше 22 тысяч человек. Доступность футбола, его популярность позволяют привлечь в спорт наших детей и молодежь. А это одна из задач проекта «Спорт – норма жизни» нацпроекта «Демография». В Ярославле к проекту «Футбол в школе» уже присоединились три школы, а в целом в нашей области его участниками станут около тысячи учеников. Все заинтересовавшиеся футболом в рамках уроков физкультуры смогут продолжить обучение на факультативных занятиях и в секциях, которые будут создаваться при учебных заведениях.

Станут ли эти ребята олимпийскими чемпионами или победителями еврокубка или будут просто играть в футбол во дворе, в общем неважно. Важно то, что игра эта имеет шанс стать «Видом спорта №1» в Ярославской области не только по названию, но и по факту. <<